
  

Die Ministerin für Wissenschaft, Kultur, Bundes- und Europaangelegenheiten hat namens der Landesregierung 

die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 10. September 2024 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten René Domke, Fraktion der FDP 
 
 
Ausgaben für Theater 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Lediglich bei der Mecklenburgischen Staatstheater GmbH handelt es sich um ein Theater des 

Landes. Die Volkstheater Rostock GmbH, die Theater Vorpommern GmbH sowie die Theater 

und Orchester GmbH Neubrandenburg/Neustrelitz sind Gesellschaften in kommunaler Träger-

schaft und erhalten über diese kommunalen Träger Zuwendungen des Landes. Alle nach-

stehenden Informationen rühren aus den Angaben der Gesellschaften gegenüber der Landes-

regierung. 

 

 

 
Für die Sach- und Personalkosten der Theater des Landes liegen bislang 

keine einheitlichen Maßstäbe zur Überprüfung der Verhältnismäßigkeit der 

Ausgaben vor. Auch im Landeshaushalt lassen sich hierzu keine voll-

ständigen Angaben finden. Um den Ansprüchen einer effizienten und 

sparsamen Haushaltspolitik angemessen Rechnung zu tragen, sind Infor-

mationen nötig, die eine Vergleichbarkeit der Ausgaben ermöglichen. 
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1. Wie viele Personalstellen gab es in den Jahren 2022 und 2023 in den 

Theatern des Landes (bitte nach der Mecklenburgischen Staatstheater 

GmbH in Schwerin, der Volkstheater Rostock GmbH, der Theater 

Vorpommern GmbH an den Standorten Stralsund, Greifswald und 

Putbus sowie der Theater und Orchester GmbH Neubrandenburg/ 

Neustrelitz aufschlüsseln)? 

 

 

 

  2022 2023 

Mecklenburgisches Staatstheater GmbH 356 349 

Volkstheater Rostock GmbH 252 248 

Theater Vorpommern GmbH 273 273 

Theater und Orchester GmbH Neubrandenburg/Neustrelitz 206 207 

 

 

 
2. Wie viele Personalstellen sind in den genannten GmbHs jeweils für die 

Jahre 2024, 2025, 2026, 2027 und 2028 geplant? 

 

 

 

  2024 2025 2026 2027 2028 

Mecklenburgisches Staatstheater GmbH 349 349 349 349 349 

Volkstheater Rostock GmbH 255 259 259 259 259 

Theater Vorpommern GmbH 273 273 273 273 273 

Theater und Orchester GmbH 

Neubrandenburg/Neustrelitz 

205 205 205 205 205 

 

 

 
3. Wie hoch waren die öffentlichen Zuschüsse (Land, Gemeinden, Kreise) 

an die Theater des Landes in den Jahren 2022 und 2023 jeweils 

insgesamt (bitte nach der Mecklenburgischen Staatstheater GmbH in 

Schwerin, der Volkstheater Rostock GmbH, der Theater Vorpommern 

GmbH an den Standorten Stralsund, Greifswald und Putbus sowie der 

Theater und Orchester GmbH Neubrandenburg/Neustrelitz auf-

schlüsseln)? 

 

 

 

  
2022  

(in Euro) 

2023  

(in Euro) 

Mecklenburgisches Staatstheater GmbH 22 975 000 23 549 400 

Volkstheater Rostock GmbH 19 666 900 19 962 000 

Theater Vorpommern GmbH 18 498 900 19 526 300 

Theater und Orchester GmbH Neubrandenburg/Neustrelitz 15 956 800 16 300 600 

 

Die Summen beruhen hinsichtlich der kommunalen Zuschüsse auf den Angaben der Gesell-

schaften zu den 2023 tatsächlich erzielten IST-Erträgen. 
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4. Wie hoch sind die öffentlichen Zuschüsse an die genannten GmbHs 

jeweils für die Jahre 2024, 2025, 2026, 2027 und 2028 geplant? 

 

 

 

  
2024 

in Euro 

2025 

in Euro 

2026 

in Euro 

2027 

in Euro 

2028 

in Euro 

Mecklenburgisches 

Staatstheater GmbH 

26 138 200 28 138 200 28 713 400 29 288 600 29 863 800 

Volkstheater Rostock 

GmbH 

20 662 600 21 179 200 21 708 600 22 251 400 22 807 600 

Theater Vorpommern 

GmbH 

20 470 900 21 253 300 21 505 400 21 829 000 22 365 700 

Theater und Orchester 

GmbH Neubrandenburg/ 

Neustrelitz 

16 708 100 17 067 800 17 494 500 17 931 800 18 380 100 

 

 

 
5. Wie hoch war der Material- und der Personalaufwand in den Jahren 

2022 und 2023 in den Theatern des Landes (bitte nach der Mecklen-

burgischen Staatstheater GmbH in Schwerin, der Volkstheater Rostock 

GmbH, der Theater Vorpommern GmbH an den Standorten Stralsund, 

Greifswald und Putbus sowie der Theater und Orchester GmbH 

Neubrandenburg/Neustrelitz aufschlüsseln, beim Personalaufwand 

bitte auf Löhne, Gehälter und Gagen beziehen)? 

 

 

 

Die Angaben zum Materialaufwand enthalten Aufwendungen für Roh-, Hilfs- und Betriebs-

stoffe sowie für bezogene Leistungen einschließlich Gagen, mit Ausnahme der Mecklen-

burgischen Staatstheater GmbH jedoch keine Aufwendungen für den Bezug von Energie und 

Wasser (vergleiche hierzu „Betriebskosten“ in Frage 9). Die Angaben zum Personalaufwand 

enthalten Löhne, Gehälter, Abgaben, Arbeitgeberbeiträge zur Altersversorgung sowie zu den 

Sozialversicherungen für sogenannte abhängig Beschäftigte. 

 

Materialaufwand 
  

  
2022 

(in Euro) 

2023 

(in Euro) 

Mecklenburgisches Staatstheater GmbH 3 267 800 2 883 200 

Volkstheater Rostock GmbH 1 189 000 1 467 200 

Theater Vorpommern GmbH 2 154 100 2 290 600 

Theater und Orchester GmbH Neubrandenburg/Neustrelitz 1 941 600 2 648 100 

 

Personalaufwand 
  

  
2022  

(in Euro) 

2023  

(in Euro) 

Mecklenburgisches Staatstheater GmbH 19 771 000 21 348 600 

Volkstheater Rostock GmbH 15 841 400 17 473 100 

Theater Vorpommern GmbH 15 610 800 16 429 700 

Theater und Orchester GmbH Neubrandenburg/Neustrelitz 12 321 100 13 481 700 
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6. Wie hoch ist der Material- und der Personalaufwand in den genannten 

GmbHs jeweils für die Jahre 2024, 2025, 2026, 2027 und 2028 geplant 

(beim Personalaufwand bitte auf Löhne, Gehälter und Gagen 

beziehen)? 

 

 

 

Die Angaben zum Materialaufwand enthalten Aufwendungen für Roh-, Hilfs- und Betriebs-

stoffe sowie für bezogene Leistungen einschließlich Gagen, mit Ausnahme der Mecklen-

burgischen Staatstheater GmbH jedoch keine Aufwendungen für den Bezug von Energie und 

Wasser (vergleiche hierzu „Betriebskosten“ in Frage 10). Die Angaben zum Personalaufwand 

enthalten Löhne, Gehälter, Abgaben, Arbeitgeberbeiträge zur Altersversorgung sowie zu den 

Sozialversicherungen für sogenannte abhängig Beschäftigte. 

 

Materialaufwand 
  

   

  
2024 

in Euro 

2025 

in Euro 

2026 

in Euro 

2027 

in Euro 

2028 

in Euro 
Mecklenburgisches Staatstheater 

GmbH 

3 215 000 3 290 000 3 365 000 3 445 000 3 445 000 

Volkstheater Rostock GmbH 1 497 000 1 546 400 1 597 400 1 650 100 1 704 600 

Theater Vorpommern GmbH 1 996 500 2 351 200 2 385 100 2 306 100 2 363 600 

Theater und Orchester GmbH 

Neubrandenburg/Neustrelitz 

2 866 000 2 960 600 3 137 800 3 294 700 3 459 500 

 
  

   
Personalaufwand 

  

   

  
2024 

in Euro 

2025 

in Euro 

2026 

in Euro 

2027 

in Euro 

2028 

in Euro 
Mecklenburgisches Staatstheater 

GmbH 

23 516 000 24 558 000 25 540 000 26 561 000 27 623 400 

Volkstheater Rostock GmbH 19 727 000 20 721 000 21 487 000 22 289 000 23 178 000 

Theater Vorpommern GmbH 18 443 000 19 643 100 20 133 900 20 632 900 21 147 000 

Theater und Orchester GmbH 

Neubrandenburg/Neustrelitz 

14 836 500 15 415 100 16 016 300 16 641 000 17 290 000 

 

 

 
7. In welcher Gesamthöhe sind Gagen für Gastkünstler in den Theatern 

des Landes in den Jahren 2022 und 2023 gezahlt worden (bitte nach 

der Mecklenburgischen Staatstheater GmbH in Schwerin, der 

Volkstheater Rostock GmbH, der Theater Vorpommern GmbH an 

den Standorten Stralsund, Greifswald und Putbus sowie der Theater 

und Orchester GmbH Neubrandenburg/Neustrelitz aufschlüsseln)? 

 
 

 

  
2022  

(in Euro) 

2023 

(in Euro) 

Mecklenburgisches Staatstheater GmbH 2 371 000 2 044 000 

Volkstheater Rostock GmbH 1 189 000 1 325 000 

Theater Vorpommern GmbH 458 200 456 000 

Theater und Orchester GmbH Neubrandenburg/Neustrelitz 1 069 500 1 511 700 
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8. In welcher Höhe sind Gagen für Gastkünstler in den genannten 

GmbHs jeweils für die Jahre 2024, 2025, 2026, 2027 und 2028 

geplant? 

 

 

 

  
2024 

in Euro 

2025 

in Euro 

2026 

in Euro 

2027 

in Euro 

2028 

in Euro 

Mecklenburgisches Staatstheater 

GmbH 

2 269 000 2 319 000 2 369 000 2 419 000 2 419 000 

Volkstheater Rostock GmbH 1 497 000 1 546 400 1 597 400 1 650 100 1 704 600 

Theater Vorpommern GmbH 379 500 48 900 484 900 510 800 513 900 

Theater und Orchester GmbH 

Neubrandenburg/Neustrelitz 

1 539 200 1 590 000 1 642 400 1 696 600 1 752 600 

 

 

 
9. In welcher Gesamthöhe fielen Betriebskosten in den Theatern des 

Landes in den Jahren 2022 und 2023 an (bitte nach der Mecklen-

burgischen Staatstheater GmbH in Schwerin, der Volkstheater 

Rostock GmbH, der Theater Vorpommern GmbH an den Standorten 

Stralsund, Greifswald und Putbus sowie der Theater und Orchester 

GmbH Neubrandenburg/Neustrelitz aufschlüsseln)? 

 

 

 

Die Angaben zu den „Betriebskosten“ umfassen in der Regel ausschließlich die Aufwendungen 

für den Bezug von Energie und Wasser. 

 

 

  
2022 

(in Euro) 

2023 

(in Euro) 

Mecklenburgisches Staatstheater GmbH 569 300 850 000 

Volkstheater Rostock GmbH 301 700 320 600 

Theater Vorpommern GmbH 566 500 455 500 

Theater und Orchester GmbH Neubrandenburg/Neustrelitz 198 000 270 000 

 

 

 
10. In welcher Gesamthöhe sind Betriebskosten in den genannten GmbHs 

jeweils in den Jahren 2024, 2025, 2026, 2027 und 2028 geplant? 

 

 

 

Die Angaben zu den „Betriebskosten“ umfassen in der Regel ausschließlich die Aufwendungen 

für den Bezug von Energie und Wasser. 
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2024 

in Euro 

2025 

in Euro 

2026 

in Euro 

2027 

in Euro 

2028 

in Euro 

Mecklenburgisches Staatstheater 

GmbH 

1 150 000 1 170 000 1 200 000 1 230 000 1 230 000 

Volkstheater Rostock GmbH 358 800 394 100 405 900 418 100 430 600 

Theater Vorpommern GmbH 569 000 580 900 586 100 587 100 591 200 

Theater und Orchester GmbH 

Neubrandenburg/Neustrelitz 

315 000 324 500 334 200 344 200 354 500 

 

 


